

ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑΙ, ΜΥΣΤΗΡΙΟΝ, ΓΟΗΤΕΙΑ...

Ο ΚΡΕΜΑΣΜΕΝΟΣ

ΤΟΥ ΑΔΕΞ. ΔΟΥΜΑ



(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)

— Φωνάζετε λοιπόν ! του ψιθύρισε συγγρόνος ο δήμιος. Προσποιήθητε πως πονάτε...

Ο κόμης άρχισε τότε να κραυγάζει, προσποιούμενος πως υποφέρει φρικτά. Πραγματικώς όμως δεν υπέφερε καθόλου.

— Άρχει ! διέταξε Ξεφρα ο Αμβρόσιος Παρέ.

Ο δήμιος έβγαλε τότε από τη βόττα το πόδι του καταδίκου και το περιτύλιξε με μιá πάννη ταινία, ενώ συγγρόνος μουρμούριζε στ' αυτί του κόμητος :

— Προσποιήσου ότι υποφέρεις... Προσποιήσου γιά όνομα του Θεού !...

Ο κόμης τότε έκλεισε τά μάτια του και έγειρε προς τά πίσω το κεφάλι, προσποιούμενος τόν λιπόθυμο.

Ο Αμβρόσιος Παρέ είχε καταλάβει όλη αυτή την κομωδιά, ώστόσο όμως έβουτηξε ένα σφυγάρι μέσα σε ξύδι και το πλησίασε στη μύτη του καταδίκου. Έκεινος άνοιξε τά μάτια του.

Ο Λάζαρος Δεστραδές διέταξε τότε το γραμματέα να κόψει τις ίριες έρωτίσσης στον Κανδάλ, περί τις ένοχίες του.

Ο κόμης έδωκε τις ίδιες άπανθήσσης όπως και προηγούμενος.

— Έυχαρίστως ! το άριστερό πόδι ! διέταξε τότε ο ιεροεξεταστής. Τό βιαντινιόριο έπανεληθήν.

— Τώρα, φοίτησε τον άν όμολογή, ειπε πάλι ο ιεροεξεταστής.

— Είμαι άθώπος και τό γνορίζεις πολύ καλά ! του άπάντησε κατηγορηματικώς ο Κανδάλ.

ΕΠΙ ΤΗΣ ΑΓΧΟΝΗΣ

Ο Λάζαρος Δεστραδές λυσσούσε από θυμό γιατί δεν κατορθώσε να άποσπάσει όσπε μιá όμολογία από τόν κόμητα Κανδάλ. Έξαφρα γυρίζοντας προς τόν χειροδούρο Αμβρόσιο Παρέ, τόν ρώτησε :

— Πόσος καιρός χρειάζεται στον καταδίκου γιά να γαρρευνη, ώστε να μπορούσι να περπατήση και ν' ανεβή στο ικρίωμα ;

— Ένας όλοκληρος χρόνος θά του χρειάζονταν, άπάντησε ο χειροδούρος, γιά να μπορούσι να σηθή με δεκανίκια, αν υποθέσουμε ότι δεν έσπασαν τά κόκκαλα του ποδιού του. Άφησε τον όμως δυό ώρες ν' έπειτα άν τόν μεταφέρουν στον τόπο της έτελέσεως.

— Άδύνατον, ειπε ο Δεστραδές. Κοντεύει να γυρτώσει και ή έκτέλεσις πρέπει να γίνη εντός της ήμέρας.

— Είμαι έτοιμος αυτή τη στιγμή, φώναξε ο κόμης Κανδάλ. Δώστε μου μοναχή πένετε λευτά καιρό να κόμω την τελευταία μου προσηχή.

— Έχεις πένετε λευτά, άπάντησε ο ιεροεξεταστής και άμέσως ανέβηκε τις σκάλες του Δικαστηρίου μεγάλου και προχώρησε προς τόν έξώσιον.

Πλήθος κόσμου είχε μαζευτεί στην πλατεία του Δικαστηρίου και στους γύρω δρόμους. Άπό την άνθρωποθάλασσα εκείνη ανέβαιναν άγρια μουγκρίσματα, όμοια με τήρων, που φυλακισμένες στο σιδερένιο κλουβί περιμένουν την τροφή τους.

Έξαφρα μιá κραυγή άγρίας χαράς βγήκε από τά στήθη της ανθρωπομάζας αυτής, όταν αντίκρουσαν το σεβασμιώτατο Δεστραδές. Ο ιεροεξεταστής άπλωσε το χέρι του γιά να έπιβάλη σιγή και τό κατορθώσε στη στιγμή.

— Ο καταδίκος ύπέστη την ποινή της βασάνου ! φώναξε τότε.

— Όμολόγησε ; όμολόγησε ; ρώτησαν από κάτω μυριάδες φωνές.

— Όχι !... άπάντησε ο Δεστραδές. Είνε ένας άσυνείδητος κακούργος. Ο διάβολος, στον όποιο άνηκει ή ψυχή του, τόν οπλίζει με ύπερφυσική δύναμη.

Ανατριχίλα τρόμου διέδραμε τό πλήθος. Μετά λίγα λεπτά, ειπε ο Δεστραδές, ο μεγάλος αυτός έγγληματίας θά βαδίση προς τό ικρίωμα.

Ζήτω ο ιεροεξεταστής ! ορμήλαξε τό φρεναισμένο πλήθος. Στο ικρίωμα ο δολοφόνος !...

Ο Λάζαρος Δεστραδές άρπού ύπεκλήθη γιά να εύχαριστήση τόν όλο που τόν ζητωκραύγασε, μπήκε πάλι στην αίθουσα του δικαστηρίου.

Η όλοβροχή όλο και δυνάμονε στην πλατεία. Τσαλατουσάν ο ένας τόν άλλο, σπρωχονταν, φώναζαν, βλαστημούσαν. Η γυναίκες άφηναν ύπερτικτες κραυγές και λιποθυμούσαν.

— Γιά τόννομα του Θεού ! Άς κόμουν γλήγορα λοιπόν, ειλεγε κάποιος.

— Είμαι από τό πρού και περιμένο εδω χωρίς να φάω, παραπονιόνταν ο άλλος.

— Έγώ, ειλεγε ένας τρίτος, έπλήρωσα όχτώ δηνάκια γιά να πιάσω θέσι σ' αυτό το βαρέλι και να μπορούσι να ιδώ καλύτερα τόν κακούργο. Άν γυρτώση, όταν θά τόν περάτουν, δέ θά τόν ιδώ και θά εινε σά να μου έκλειψαν τά λεφτά μου !

— Δέ φαίνονται άκόμω οι χωροφύλακες ; Τί κάνουν, γιατί άργούν οι άρχειοί ;

— Έξαφρα φάνηκε κάποιος πολύτιμος, ο κ. Λαμινά, φέροντας νέα.

— Τί γίνεται, από που έρχεσαι, κύριε Λαμινά ; τόν ρώτηον μεροζι.

— Έρχομαι από τόν πόργο, άπάντησε εκείνος. Όλα εινε έτοιμα. Έχουν εκεί στήσι ένα θαμνίσιο ικρίωμα από ύδω πρώτης τάξεως και ένα σκουινι ύπέροχο.

— Ά ! να ! οι δολοφονοί του έκλαμπροτάτου Κοντοσταύλου και οι χωροφύλακες μαζί !... φώναξε ξαφνικά κάποιος.

Η άνθρωποθάλασσα εκείνη γέμισε άμέσως σε δύο, άφίροντας στην μέση διόδο, άπαράλλαχτα όπως ειχε χωρίσει άλλοτε ή Έρυθρά θάλασσα με τη θαυματουργική γάρθο του Μωυσέως.

Οι δολοφονοί και οι χωροφύλακες περνούσαν άνάμεσα από τη διόδο αυτή σταμάτησαν και παρατάθηκαν σε δυό ζυγούς, ο ένας άντίκρου στον άλλο, ώστε να συγκρατούν τό πλήθος από τό ένα και τό άλλο μέρος. Άνάμεσα από τους δυό ζυγούς τών δολοφόνων και τών χωροφύλακων πέσαναν κατόπι μοναχοί όλων τών μοναχικών ταγμάτων και παπάδες με τά χρυσόζένητα πεταχίλια τους.

Τέλος ή πόρτα του Άνακτόριου της Δικαστηρίου άνοιξε :

— Νάτος ! Νάτος ! φώναζε τό πλήθος.

Ήταν πραγματικά ο καταδίκος και ή συνοδεία του, ο ιεροεξεταστής δηλ. με τους δυό βοηθούς του δημιόν και μιá μεροζιό διαστακός. Ο καταδίκος ήταν τυλιγμένος με ένα μαζρό πέπλο, τό όποιον άμέσως πέταξε από πάνω και τινάχτηκε όδοιτος.

Μιά φωνιστική έκπλήξεως και θαυμασμού διέτρεξε τό πλήθος. Ο κόμης ήταν ντυμένος κομωφότα και τό λεγερό και ρωμαίο άνάστημά του διαγοάρονταν ύπέροχο καίτοι από τό κουστουμι του. Μονίχα τά πόδια του ήσαν φασιομένα με τις ταινίες, που τά τύλιξε ο δήμιος.

Ο θαυμασμός όμως του πλήθους μετεβλήθη πολύ γρήγορα σε όργη :

— Έπρεπε να τόν βιάζουν στα βασανιστήρια ! φώναζαν. Γιατί δεν τόν βασάνισαν ! Όλο χατήρια κάνουν στους ευγενείς !

— Μάς χοροιδεύει ! Θάνατος στον κακούργο σίρεπζο.

Έν τω μεταξύ ανέβασαν τόν κόμητα στο άμάξι των καταδίκων, που περιέμενε εκεί κοντά και ή συνοδεία ξεκίνησε. Οι παπάδες έφηναν τό «εκ βαθέως».

Όταν περνούσαν έμπρός από τη φρονιολογική φυλακή, ο Ράλλε ύπόνοιεσσε τά μάτια του ειδη την Άνθούλα άκουμπισμένη σ' ένα παράθυρο να γλαίη. Τη χαρτίσσε με μιá κίνηση του χεριού κ' ύστερα γυρίζοντας προς τό δήμιο του ειπε :

— Φίλε μου, έχω χορασιμένη στο λιμάδι μου μιá άλυσίδα, που έχει κάποια αξία. Άν θέλεις να κόμης μιá καλωσύνη σ' έναν που θά πεθάνη σε λίγο, δάσε την άλυσίδα αυτή στην κόχη εκείνη που βλέπεις ψηλά στο παράθυρο.

— Στήν Άνθούλα Σαντιάς ; ρώτησε ο δήμιος.

— Μάλιστα, στην κόχη του διευθυντή της φυλακής.

— Σας ύπόσχομαι να την δώσω, ειπε ο δήμιος.

Τι όργη και ή αγανάκτηση του πλήθους είχαν χορυφωθή πεία. Η άτάραχη στάσις του καταδίκου, τά πλούσια και κομψά ρούχα του, έπέδροσαν τρομερά τους εδύκατους κατοίκους της Βάδας.

Κάποιος από τό μαινόμενο αυτό πλήθος έσπυρε κάτου και χουφτώνοντας μερικές λάσπες τις πέταξε στό πρόσωπο του κόμητος Κανδάλ.

Αυτό ήταν τό σύνθημα. Τό φρεναισμένο πλήθος άρπάζοντας από χάρου λάσπες, χαλίκια, ή ό,τι άλλο τήγανε, τάρριχνε στο κεφάλι του δυστυχημένου καταδίκου, οδύλιάζοντας φοβερά :

— Κατάρα !... Κατάρα !... Άνάθεμα !... Έξαφρα όμως σταμάτησαν. Μιά βαρεία και έπιβλητική φωνή άκούσθη :

— Α ! ! Άρχειοί ! θά κόμω στα τρία εκείνον που θά τολήση να οίξη ό,τι δήποτε κατά τό κόμητος !

Ήταν ο Ρολάνδος Φερουλιάκ. Πλάι του στεκόταν ο πολύς Χαιρεμαρίας ποζάτος - ποζάτος, ντυμένος σάν πρίγκιπα...

Κάποις δέν έτόλμησε πεία να οίξη τίποτα έναντιόν του κόμητος. Τά όφθαλμάματα όμως έκακολουθούσαν.

Η πένθητη συνοδεία όσο κ' άν προχωρούσε σιγά, έφτασε τέλος μπροστά στον πύργο της Βάδας. Ο λαός περιέμενε κ' έζει άνυπόμονα.

Όταν τό άμάξι με τόν καταδίκου έφτασε εκεί, ο κόμης Κανδάλ ύψωσε τά μάτια του προς τόν πύργο. Ένας ψυχρός βροχής που φούσωσε την ώρα εκείνη κνηνησσε τά σύννεφα στον οφθαλό και τά σκόρπιζε σάν κοπάδι προβάτων. (Άκολουθεί)



Σωστός πρίγκιπας !...